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Ενας τόµος 549 σελίδων έρχεται να αναταράξει τα ύδατα, συνήθως λιµνάζοντα και 
µολυσµένα, της πιο αργόσυρτης διαδικασίας στις σχέσεις ανάµεσα στους λαούς των 
Βαλκανίων: της θεώρησης και της διδασκαλίας της ιστορίας τους. Με επίκληση στη 
Μούσα της Ιστορίας, Κλειώ, επιστήµονες από όλες τις χώρες της ΝΑ Ευρώπης, µαζί 
µε την Κύπρο, τη Σλοβενία και την Ουγγαρία, επιχειρούν µια, κατά το δυνατόν, 
κριτική ενδοσκόπηση του περιεχοµένου και του τρόπου διδασκαλίας της εθνικής τους 
ιστορίας, ιδιαίτερα σε σχέση µε τους «άλλους», οι οποίοι συνήθως είναι οι γείτονες. 
Ο σχετικά κλειστός κύκλος 14 «εργαστηρίων»-συναντήσεων, µε συµµετοχή 
αποκλειστικά σχεδόν βαλκάνιων ιστορικών και εκπαιδευτικών, επιλεγµένων µε βάση 
τις ειδικευµένες µελέτες και την εµπειρία τους, επέτρεψε µια γόνιµη κατάθεση 
διεισδυτικών αναλύσεων, µαρτυριών αλλά και προτάσεων σχετικά µε το περιεχόµενο 
των σχολικών εγχειριδίων ιστορίας και την εν γένει διδασκαλία της ιστορίας. Σε 
αρκετές περιπτώσεις δεν έλειψε η αυτοκριτική, αν και όχι ανατρεπτική, ενώ σε άλλες 
ήταν εµφανείς οι δυσκολίες υπερκέρασης στερεότυπων αντιλήψεων.  
 
Ο ογκώδης τόµος καταχωρεί το δέκατο µόλις των εισηγήσεων και πρακτικών των 
συναντήσεων που διοργανώθηκαν την περίοδο 2000-2001. Παρ' όλα αυτά ο 
αναγνώστης αποκοµίζει έναν µοναδικό πλούτο πληροφοριών και προβληµατισµών 
που ξεπερνούν τα όρια της ιστοριογραφίας και της εκπαίδευσης και συνθέτουν µια 
χρήσιµη ύλη ακόµη και για πολιτικούς αναλυτές, κοινωνιολόγους και διπλωµάτες. 
∆εν πρόκειται όµως για την κλασική µορφή έκδοσης πορισµάτων και εισηγήσεων 
επιστηµονικού συνεδρίου. Στην ουσία ο τόµος αυτός αποτελεί την ολοκλήρωση του 
πρώτου µόνο σταδίου ενός πολυεπίπεδου προγράµµατος για την ιστορία της ΝΑ 
Ευρώπης που τελεί υπό την αιγίδα του διεθνούς µη κυβερνητικού οργανισµού 
«Κέντρο για τη ∆ηµοκρατία και τη Συµφιλίωση στη ΝΑ Ευρώπη», µε έδρα τη 
Θεσσαλονίκη. Σε πρώτη φάση το πρόγραµµα ξεκινά µε τη µελέτη και την 
αξιολόγηση της ύλης των σχολικών εγχειριδίων όλων των βαλκανικών χωρών. Στη 
συνέχεια διοργανώνονται «εργαστήρια»-σεµινάρια διδασκάλων-καθηγητών της 
ιστορίας για τον τρόπο παρουσίασης ορισµένων κρίσιµων και συγκρουσιακών 
θεµάτων της βαλκανικής ιστορίας, για να ακολουθήσει η παρέµβαση προς κρατικούς, 
κοινωνικούς και επιστηµονικούς φορείς όλων των εµπλεκοµένων χωρών µε σκοπό 
την υιοθέτηση συγκεκριµένων και τεκµηριωµένων προτάσεων.  
 
 



Η µελέτη των σχολικών εγχειριδίων ιστορίας, γεωγραφίας και συναφών βιβλίων 
αναµφίβολα πρόσφερε το έναυσµα και την πρώτη ύλη για προβληµατισµούς, όπως 
είχε συµβεί σε πολλές ανάλογες περιπτώσεις στο παρελθόν. Είναι γνωστό ότι τόσο 
πριν από τον Β' Παγκόσµιο Πόλεµο αλλά και µετά από αυτόν ο τρόπος διδασκαλίας 
της ιστορίας στις ευρωπαϊκές χώρες θεωρήθηκε ένας από τους βασικούς υπαίτιους 
για την καλλιέργεια εχθρότητας και την υποκίνηση συγκρούσεων µεταξύ των λαών 
της Ευρώπης. Στη δεκαετία του 1990 ο τερµατισµός του διπολισµού και η κρίση στη 
Γιουγκοσλαβία µετατόπισαν το επίκεντρο της παραδοσιακής αυτής ευρωπαϊκής 
κακοδαιµονίας στον βαλκανικό χώρο. ∆ιεθνείς οργανισµοί, όπως το Συµβούλιο της 
Ευρώπης, η UNESCO, και πλήθος µη κυβερνητικών οργανώσεων (ΜΚΟ) 
προσέτρεξαν στην περιοχή για να προσφέρουν τις συµβουλευτικές τους υπηρεσίες, 
ως να επρόκειτο για ένα ιδιότυπο «βαλκανικό» φαινόµενο. Οπως όµως προκύπτει από 
τη µελέτη του παρόντος τόµου, οι οργανωτές του «Κοινού Προγράµµατος Ιστορίας» 
εγκαίρως έσπευσαν να «αποβαλκανοποιήσουν» τη δουλειά τους, εντάσσοντάς την 
στο πλαίσιο µιας γενικότερης κίνησης για την επανεξέταση και αναθεώρηση της 
ευρωπαϊκής ιστορίας και της ιστοριογραφίας στο σύνολό τους.  
 
Στη µακρά και άκρως διεισδυτική και κατατοπιστική εισαγωγή της, η επικεφαλής του 
Προγράµµατος και επιµελήτρια του τόµου Χριστίνα Κουλούρη, αναπληρώτρια 
καθηγήτρια στο ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης, ορθά τοποθετεί τα προβλήµατα 
της ευρωπαϊκής ιστοριογραφίας σε διευρυµένα χρονικά, γεωγραφικά και πολιτιστικά 
πλαίσια. Υπογραµµίζει ότι όπως οι βαλκανικές χώρες έχουν ανάγκη να αφοµοιώσουν 
τις βασικές αρχές της σύγχρονης ιστορικής επιστήµης έτσι και η ∆υτική Ευρώπη 
πρέπει να «επισκεφθεί» και να αποδεχθεί την Ανατολική, ενσωµατώνοντάς την, 
ιστορικά και ιστοριογραφικά, σε µια ενιαία Ευρώπη. Και, επιπλέον, δεν µπορεί να 
παραγνωρίζει το γεγονός ότι πέρα από τις δυτικοευρωπαϊκές αξίες και τους πυλώνες 
της ταυτότητάς της - χριστιανισµό, ορθολογισµό, φιλελευθερισµό - υπάρχουν και 
άλλα στοιχεία - Ορθοδοξία, Ισλάµ, Βυζάντιο και Οθωµανική Αυτοκρατορία, ο 
κόσµος της Ρωσίας και της Τουρκίας - που δεν µπορούν να αποκλεισθούν από την 
έννοια της ευρωπαϊκής ταυτότητας, αν τελικά υπάρχει κάτι τέτοιο. Με µία λέξη, 
µπορούµε να πούµε ότι τα πορίσµατα που προβάλλει το βιβλίο Clio in the Balkans, 
ως αγγλόγλωσση βαλκανική φωνή, είναι ίσως ο αποτελεσµατικότερος αγωγός για να 
περάσουν τα αναγκαία µηνύµατα όχι µόνο προς τους άµεσα εµπλεκόµενους 
Βαλκάνιους αλλά και προς τους οµότεχνους της Εσπερίας.  
 
Η ανάλυση του περιεχοµένου των σχολικών εγχειριδίων ακολούθησε µια 
ενδιαφέρουσα προσέγγιση, µέσω της µακροϊστορίας, παράλληλα µε την τοπική 
µικροϊστορία. Ιδιαίτερα ευρηµατική µπορεί να χαρακτηριστεί η επιλογή τριών κοινών 
τόπων - Βυζάντιο, Οθωµανική Αυτοκρατορία, κοµµουνιστικό σύστηµα - που 
αναδεικνύουν πολλές από τις γενεσιουργές αιτίες εθνικών στερεοτύπων και 
ανταγωνισµών στο σύνολο σχεδόν της έκτασης των Βαλκανίων. Από την άλλη 
πλευρά, «γηγενείς» ιστορικοί και εκπαιδευτικοί αναλύουν σε µικροκλίµακα, ανά 
ζεύγη, ιστορικά αλλά και σύγχρονα προβλήµατα, όπου καταγράφονται οι εκ 
διαµέτρου αντίθετες θεωρήσεις συγκεκριµένων διµερών πολεµικών συγκρούσεων, 
αµφίπλευρες εδαφικές διεκδικήσεις και πολιτιστικές µονοπωλήσεις. Σε ορισµένες 
περιπτώσεις η διπολική αντιπαράθεση έχει περισσότερους από δύο πρωταγωνιστές. 
Τέτοια π.χ. είναι η περίπτωση της τουρκικής σχολικής ιστοριογραφίας που 
καταγράφει ως άδικες και αχάριστες τις εξεγέρσεις των χριστιανών υπηκόων της 
Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, ενώ η αντίστοιχη ιστοριογραφία όλων σχεδόν των τέως 
υποτελών λαών επαίρεται για τον εθνικοαπελευθερωτικό χαρακτήρα τους.  



 
Για τους έλληνες αναγνώστες αµεσότερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν κείµενα που 
άπτονται σύγχρονων «ανοικτών» προβληµάτων. Είναι, όντως, πρωτότυπη η 
διαπίστωση των ερευνητριών Yasemin Soysal και Βασιλείας Αντωνίου στην κοινή 
µελέτη τους για τον τρόπο παρουσίασης της κληρονοµιάς Βυζαντίου και Οθωµανικής 
Αυτοκρατορίας στα εγχειρίδια της Ελλάδας και της Τουρκίας. ∆ιαπιστώνουν ότι η 
τουρκική ιστορική ταυτότητα διαµορφώνεται ως «κρατική» µε έµφαση στον «εθνικό 
χώρο», ενώ η ελληνική εµφανίζεται ως πολιτιστική ταυτότητα µε κύρια έµφαση τον 
«εθνικό χρόνο» (σελ. 36). Στο κείµενο του ιστορικού της FYROM, Nikola 
Jordanovski, επιχειρείται µια σπάνια κριτική προσέγγιση της στερεότυπης 
εθνικιστικής θεώρησης του «µακεδονισµού», όπου η τοπική (σλαβο)µακεδονική 
ταυτότητα χαρακτηρίζεται «κατ' εξοχήν σύγχρονο προϊόν» και κλασική περίπτωση 
«αυτο-προσδιορισµού διά του αποκλεισµού». Ορθά η επιµελήτρια του τόµου 
επισηµαίνει ότι η περίπτωση της Μακεδονίας είναι ίσως το πιο διχαστικό πρόβληµα 
στις εθνικές ιστορίες των χωρών που κατέχουν ή κατείχαν τµήµατα του µακεδονικού 
χώρου. Αυτό άλλωστε διαπιστώνουν δύο βούλγαροι ερευνητές, οι Alexei Kalionski 
και Tzvetan Tzvetanski, σε έρευνα που διεξήγαγαν µεταξύ µαθητών βουλγαρικών 
λυκείων και πρωτοετών σε πανεπιστηµιακές σχολές της χώρας τους.  
 
Η περίπτωση της Κύπρου αποτέλεσε αντικείµενο ξεχωριστού εργαστηρίου, µε 
συµµετοχή Ελλήνων και Τούρκων, κυρίως Κυπρίων. Κοινή υπήρξε η διαπίστωση ότι 
το πρόβληµα αποτελεί την πιο «τραυµατική» περίπτωση, καθώς η διχοτόµηση του 
νησιού άνοιξε βαθύ ρήγµα στην ιστοριογραφική παραγωγή και πρόσδεσε την 
ελληνοκυπριακή και την τουρκοκυπριακή ταυτότητα στις αντίστοιχες ταυτότητες 
Ελλάδας και Τουρκίας. Η µελέτη του ρόλου της θρησκείας και του µαθήµατος των 
θρησκευτικών αποτελούν µια ξεχωριστή εµπειρία για τους αναλυτές, καθώς στον 
χώρο της ΝΑ Ευρώπης διαπλέκονται ο χριστιανισµός, µε τη διπλή και συχνά 
συγκρουσιακή σχέση ορθοδόξων - καθολικών, και ο ισλαµισµός, ο οποίος βρίσκεται 
σε αντιπαράθεση όχι µόνο προς τις χριστιανικές κοινωνίες αλλά και προς το κοσµικό 
περιβάλλον της µουσουλµανικής Τουρκίας. Παράλληλα καταχωρείται και µια 
επικριτική, κατά το πλείστον, µελέτη για τον τρόπο που παρουσιάζεται ή 
αποσιωπάται ο ιουδαϊσµός στα εγχειρίδια των χωρών της Ανατολικής Ευρώπης στο 
σύνολό τους, αν και ο συγγραφέας ξεφεύγει από το θέµα της θρησκείας για να 
επικρίνει θέσεις της ευρωπαϊκής σχολικής ιστοριογραφίας για το Μεσανατολικό.  
 
Παράλληλα µε τον κύκλο ανάλυσης της σχολικής ιστοριογραφίας, το Κοινό 
Πρόγραµµα Ιστορίας προχώρησε στον δεύτερο κύκλο µε τη διοργάνωση επτά 
επιµορφωτικών σεµιναρίων-«εργαστηρίων» εκπαιδευτικών της πρωτοβάθµιας και της 
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Στόχος ήταν η «επίσκεψη» µιας ορισµένης 
συγκρουσιακής θεµατολογίας που εξέταζε τον τρόπο διδασκαλίας των Βαλκανικών 
Πολέµων, του Α' Παγκοσµίου Πολέµου και την ίδρυση της Γιουγκοσλαβίας, του Β' 
Παγκοσµίου Πολέµου και των φαινοµένων «αντίστασης» και «δωσιλογισµού», της 
ίδρυσης του αλβανικού κράτους, της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας και της γένεσης 
των εθνικών κρατών και, τέλος, της κοινής ιστορίας της ∆ηµοκρατίας της Κύπρου.  
 
Εύγλωττα η Κουλούρη αποτιµά στα συµπεράσµατά της το απόσταγµα των εργασιών 
των δύο κύκλων: Οι συναντήσεις αυτές, υπογραµµίζει, απέδειξαν ότι η γνωριµία του 
«άλλου» ήταν εξίσου σηµαντική όσο και ο επιστηµονικός λόγος που έχει 
καταχωρηθεί στον τόµο. Επιβεβαίωσαν ότι η δυναµική της ανθρώπινης επαφής είναι 
κατά πολύ ισχυρότερη από τα επιστηµονικά ευρήµατα. Γι' αυτό πιστεύει ότι «οι 



όποιες αλλαγές προκύψουν στη διδασκαλία της ιστορίας αυτές τελικά θα προέλθουν 
µάλλον από ευαισθητοποιηµένους δασκάλους παρά από απρόσωπους φορείς». Οι 
συναντήσεις των διδασκόντων επιβεβαίωσαν το γεγονός ότι στα Βαλκάνια σήµερα 
υπάρχει µια κρίσιµη µάζα ανθρώπων µε κοινούς προβληµατισµούς και οράµατα, οι 
οποίοι, παρά τις διαφορετικές αντιλήψεις που όντως υπάρχουν και τις γλωσσικές 
διαφορές τους, «µπορούν να µιλούν την ίδια γλώσσα, τη βαλκανική "κοινή", που δεν 
είναι άλλη από την επιστηµονική γλώσσα της ιστορίας» (σελ. 17).  
 
Αποµένει το τρίτο στάδιο του Προγράµµατος που µπαίνει µπροστά αµέσως µετά την 
έκδοση του τόµου. Πρόκειται στην ουσία για ένα ιδιότυπο lobbying. Μεταφρασµένα 
στις τοπικές γλώσσες τα κυριότερα συµπεράσµατα, µαζί µε σχετικά ερωτηµατολόγια, 
προωθούνται σε κρατικούς, επιστηµονικούς και γενικότερα εκπαιδευτικούς φορείς. 
Για να µην παραµείνουν γράµµα νεκρό. Για να προβληµατίσουν ευρύτερους 
κοινωνικούς χώρους και να γονιµοποιήσουν ουσιαστικότερες παρεµβάσεις, µακριά 
από τους δογµατισµούς της ακραίας εθνικιστικής θεώρησης και τις ακρότητες της 
µεταµοντέρνας αµφισβήτησης της αξίας της ιστοριογραφίας. Γιατί, σε τελική 
ανάλυση, οι αναγκαίες µεταρρυθµίσεις στη διδασκαλία της ιστορίας οικοδοµούν 
µέτρα εµπιστοσύνης µακράς διαρκείας εκεί όπου εκκολάπτονταν και γιγαντώνονταν 
πολεµικές, ιδεολογικές και πολιτιστικές συγκρούσεις. Ο δρόµος είναι µακρύς, αλλά 
αξίζει να τον διαβείς.  
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